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în pagină este şi ea excelentă. Prin urmare, nu pot decât să recomand cu multă 
căldură lecturarea ei atât de către publicul pasionat de istorie, cât şi de către 
istoricii avizaţi. 
 

Nicolae DUMBRĂVESCU∗ 
 

 
Henri Berthelot, Memorii şi corespondenţă (1916-1919), trad. 

Mona Iosif, Editura Militară, Bucureşti, 2012, 440 p. 
 
Apropierea comemorării centenarului 

debutului Primului Război Mondial a determinat 
reeditarea unor opere valoroase, cu precădere din 
spaţiul memorialistic1, iar perioada care 
circumscrie această reiterare a dus, după cum se 
poate vedea, la publicarea sau republicarea unor 
cercetări interesante dedicate temei2. 

Printre lucrările readuse în atenţia cititorilor 
şi a circuitului istoriografic în prima perioadă 
menţionată, se numără şi memoriile generalului 
francez Henri Berthelot, a cărui contribuţie în 
spaţiul românesc în timpul conflagraţiei pomenite 
nu este deloc neglijabilă. Gândurile lui, aşternute 
fie în paginile jurnalului, fie în cele ale 
corespondenţei, au fost traduse într-un limbaj actual şi elegant de către Mona 
Iosif şi au apărut, în anul 2012, la Editura Militară din Bucureşti. Ediţia 
franceză, respectată cu fidelitate şi de către autorii versiunii româneşti, conţine 
şi un amplu studiu introductiv, semnat de către Glenn E. Torrey (p. 9-68), al 
cărui scop a fost acela de a-l familiariza pe cititor cu biografia şi realizările 
personajului prezentat. 

Studiul introductiv este apoi urmat de însemnările lui Berthelot, 
împărţite în două părţi, ce surprind ambele misiuni desfăşurate de el în 
România, cea dintâi în perioada 1916-1918 (p. 69-338), iar cea de-a doua în 
perioada octombrie 1918 - mai 1919 (p. 349-418), şi de o anexă, ce conţine 
notele oficiale ale generalului despre cea de-a doua experienţă a lui aici (p. 
419-426). 

                                                 
∗ Doctorand, Universitatea ,,1 Decembrie 1918” din Alba Iulia; e-mail: ndumbravescu@yahoo.com. 
1 Cf. Curta 2006; Leu, Albert 1995; Leu, Bocşan 2012; Groza 2012; Leu et alii 2013. 
2 Ca de exemplu Boia 2014; Dumitrescu et alii 2014; Torrey 2014; Avram 2014; Bolovan et 
alii 2015; Groza 2014, p. 89-98; Stanca 2015. 
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Scrisă cu condeiul unui om talentat într-ale literaturii, lucrarea 
generalului Berthelot se constituie într-o lectură uşoară şi reconfortantă atât 
pentru istoricul care o parcurge cu scopul de a se documenta, cât şi pentru 
cititorul de rând. Amplele referiri la personalităţile cu care personajul principal 
interferează de-a lungul activităţii ar putea îngreuna lectura, însă, prin bogatele 
note explicative din subsolul paginii, ce conţin fie scurte medalioane 
biografice, fie referiri ample la evenimente importante, editorii reuşesc 
soluţionarea acestei potenţiale probleme. 

Textul propriu-zis îşi propune redarea evenimentelor, aşa cum au fost 
ele percepute de către autor. De aceea, Berthelot nu menajează pe nimeni. 
Astfel, de exemplu, scrisorile adresate cumnatei sale, Louise1, sau însemnările 
din jurnal2 conţin adesea descrieri ce nu măgulesc personajele pe care le au în 
vedere, chiar dacă acestea sunt nume cunoscute ale vremii, precum generalii 
Averescu sau Saharov. 

 
Iuliu-Marius MORARIU∗ 
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